

聰明反被聰明誤

(本文插圖刊第149頁)

胡關寶的人生悲劇

● 李春輝

幼有大志誤入歧途

歷年由警方偵破的刑案中，胡關寶犯罪集團做案的手法及心態，最令人驚愕，而覺得不可思議，值得社會心理學家深入探討。

胡某出身新竹眷村，與已伏法的吳新華集團分子有地緣關係，但情況完全不同。吳某自幼讀書欠佳，學歷甚低！長大後即加入幫派，屬「光復幫」分子，最後成爲「龍頭」。而胡某未入幫派，家境小康，父母兄弟皆生活正常，奉公守法。胡某本人亦知道上進，小學、中學、大學，還曾赴美留學，原是一位頗有前途的青年，可惜走入歧途，毀了自己。

文人給大人物立傳，常有「少有大志」等語，如果不以成敗論人物，胡關寶也算「少有大志」，他幼時有兩個想法，一是做大將軍，另一是讀博士做學問。回溯其成長史，兩項他都幾乎達成，他曾就讀陸軍官校，正科四十七期，在校學術科成績一流，還是橄欖球校隊的主將，運動也是一流。可惜在比賽時受傷，無法繼續受訓，被迫退學，粉碎了他的「將軍夢」。不過，將軍做

不成，尚有第二條路可走。軍校退訓後，他插班考進私立輔仁大學大眾傳播系，在輔大讀書時，因向同學借騎一輛腳踏車，被警方查獲是贓車，判了三個月的徒刑，從此使他變得憤世嫉俗。

輔大畢業後，他曾兩次赴美留學，先入美國克羅拉多州的丹佛大學，因英文程度較差，學校要他進語言班學好英文，他憤而回國。三月後他再度赴美，改申請南加大的傳播研究所，因經濟困窘，書也唸不下去，再度回國，終於走上犯罪的不歸路。

狡猾機智前所未見

胡關寶生於民國四十四年，今年卅六歲，湖北武昌人，他的父親是位校級軍官，可惜過世太早，家計全由兄弟姊妹分擔，雖不寬裕，但不愁衣食。他家的一位世交父執，也是軍中長官，現階少將的高級軍官說胡關寶幼年乖順，聰明伶俐，很有孝心，也知道上進，竟淪爲盜匪，實在可惜，也令人難以置信。

在警方所破刑案，所捉嫌犯中，胡某是學歷最高的一個，而他的狡猾、機智、工於心計，也

是警方所遇到的最棘手的對手。

他自學生時代即開始犯案，最初只是偷竊、偽造文書等小案子，民國七十二年十一月十八日他和漆慕堯自楓港警察派出所順利偷到兩把卡賓槍、廿發子彈，兩把刺刀後，野心大增，先後於十二月十八日及卅日幹下桃園加油站搶案及臺北市和平東路華南銀行搶案，在華銀搶案中還殺死了該行襄理林永泉。七十四年十一月廿六日幹下新竹雙警命案，殺死共乘警用機車巡邏的警員周崑清及林永福。七十九年五月一日綁架學童秦坦毅，這兩案子均順利勒索到鉅款，才種下十二月十八日綁架新光集團少東吳東亮，勒索贖金一億元的案子，此案的破綻，終於使他跌落法網。

幾度做案後，胡某曾想金盆洗手，正當營生，雙警命案後，他與王姓女友在臺北市一江街開了一家名叫「絲路」的卡拉OK店，因牛埔幫的兄弟想介入他的店經營色情，而草草結束。然後與張建發、秦力安合夥在復興北路開了一家叫「葆力」的實業公司，專作進口布匹，半年後遷至南昌街，因生意不好而結束營業。胡某轉至「大

臺北」育樂公司擔任行政經理，待了七個月，又轉至「凱樂」娛樂公司任職，這是家吸金的公司，胡關寶因工作關係對外吸金，七十八年政府大力取締，「凱莎」也遭波及，胡某賠了所有親友的入股款項，弄得一文不名，不得已幹起土地掙客，才仲介了兩個月，覺得工作太苦，乃與漆慕堯等同夥商量再幹一案，結果因錢來得容易，連幹三案，包括天文數字綁架吳東亮案的一億元贖金，震驚全國。

戰術要訣運用自如

幾個重大刑案發生後，警方追查嫌犯並未漏掉胡關寶等人，只因其掩飾得法，而從手底輕輕溜掉。據辦案警官表示，胡某做案把在軍校所學的戰術完全用上，軍隊中從單兵到伍、排、連戰術上只有四字箴言，即「攻、防、警、蒐」，也就是攻擊、防禦、警戒、蒐索，四者相輔相成，互為運用。

「攻」：是先確定目標，過去許多犯罪案例都是臨時起意，未經詳細規劃，多會留下破綻。胡關寶不同，他先選目標，譬如華銀搶案，選中和平東路的華南銀行分行，即因該行地點較偏僻，不會立即招來大批警力。並且先綁架在下班途中的襄理林永泉，獲取金庫鑰匙及開啓密碼，一舉劫走七百六十餘萬元。胡某被捕後供稱，林永泉是被看守的泰國華僑方繼威，因心情緊張槍枝走火而殺死，他說殺人不是他們的目的。

「防」：一般罪犯款項到手，多半花天酒地，立即花用，胡關寶却把華銀搶來的一捆廿萬連

號大鈔及國庫券一齊焚毀，不留任何線索。譬如在綁架吳東亮時，故佈疑陣，在車中叫同夥準備過橋費，藉吳東亮之口轉移警方偵察方向，指向過關渡大橋。其實載吳車輛根本未過收費站，而是駛往新店的山上。再如搶過華銀之後，立刻把卡賓槍、刺刀及雙警用槍深埋地下，不留任何痕跡。因為搶案曝光後，這些槍已成「黑」槍，是警方追查的目標，萬一落到警方手裏，即成破案線索。

「警」：胡某率眾搶劫華銀，至少有兩輛車在現場守候，作為脫逃及警戒之用。但警方偵辦却只知道一部接應車，使胡某雖受懷疑。却無把柄，警方只好放過他。

「蒐」：搶華銀前，胡某曾長期觀察該行作業情況，並曾在華銀對面租屋居住，詳細觀察，所以才對「人與事」的狀況，摸得一清二楚，連金庫鑰匙在誰手上，都弄得清清楚楚。首次下手綁架該行另一襄理李水成，馬上發現有錯，立即放了他，還說了句「綁錯人了」。

胡關寶軍校出身，知道偏僻地區執勤較鬆，所以他選擇楓港偷槍，選擇華銀行搶，可見他在「蒐」的方面，花的功夫很大。

然而夜路走多，必然敗露，狡智如胡某，妙計連連，仍在法網之前倒下。

階下囚猶自命不凡

胡某及他的搭檔漆慕堯被捕後，猶自命不凡，揚言非高級警官如警政署長莊亨岱，刑事警局長盧毓鈞親自偵訊，他才吐實。言下之意，一般

刑探及中下級警官，根本不够格，狂妄心態，溢於言表。

好在高級警官不予計較，莊亨岱、盧毓鈞、前臺北市警局長廖兆祥及現任局長陳學廉，均親至監獄，與胡某等對面懇談，曉以大義，胡某終於供出四大刑案的內幕，使原本列為「死案」的四大刑案真相大白，已死的雙警及林永泉，多年沉冤可望昭雪。

胡某自知沒有「明天」，於八月廿六日挖出卡賓槍及雙警配槍證物，以懺悔的心情，寫了一篇告白，自願死後捐出身體的器官贖罪，並告誠歧途上的羔羊，回頭是岸，一旦事敗，受害最深的是自己的親人。

這篇告白，也算「人之將死，其言也善」，全文如下：

「冰凍三尺，非一日之寒」我之所以有今日，一切的後果，皆是自己一時「貪嗔」之念所造成的，我能坦然接受「國法制裁」，不怨天由（尤）人，昨日之囚，今日之果，雖然真心懺悔，誠心悔悟，然而太遲了！一切是咎由自取，自是無怨無悔！

至於那些因我而受害的家屬和死者，唉！「我不殺伯仁，伯仁却因我而死」，在此致上無比的歉意和內疚，至於對社會所造成的傷害！我更感不安！為了彌補自己所犯之罪於「萬一」，我已決定在「三審定讞」後，無條件捐出身上所有可用之器官，給那些急於需要的人，這是唯一能

對社會最後的一絲補償。如果有來生，我發誓願意「銜環結草」，加倍償還因我而受害的人。

當你飽嘗犯罪之果，你會發現受害最深不是自己，而是和「妳」你流著同樣血的「親人」，他們除了要忍受社會的指責，左鄰右舍異樣的眼光，更要為你終日奔波，只為了那一線生機，無形的傷害，有時更勝於有形的處罰，因為你是「咎由自取」而他們是「無辜」的啊！真是「一人作惡，萬人遭殃」、「城門失火，殃及池魚」，我懇切的請求，請不要將我的過錯，加諸到無辜親人身上，所以在此奉勸時下，想要「作姦犯科」、「蠱惑欲動」的「邊緣人」，「諸惡莫作，從善如流」，在「感情」與「理智」掙扎及「天人交戰」時刻，先想想家裏的「老老小小」，如果失敗了「他們怎麼辦」？何況只有用汗水努力換來的代價，「妳」你才會「心安理得」、「理直氣壯」，至於「偏門」得來之財怎麼來？怎麼去！凡事三思而後行。

單單一件「擄人勒索」的案件，就產生了五個「死刑犯」，相對的也造成了五個家庭的破碎，當然犯罪者本身皆應為自己的行為負責，然而五個「情何以堪」的妻子，八個「嗷嗷待哺」的小孩，十個年

邁無依的「雙親」，這些問題，在罪惡之下，又有幾許人能注意到呢？在此，我厚顏求社會善心人士，能伸出溫暖的手，不要讓「上一代的悲劇，延續到下一代」，能夠讓這些孤苦無依、飽嘗世人唾棄的「罪犯」家人也能有一片「蔚藍」的天空。臺北市銀行信義分行帳號 460-210-67692-3。

最後對於「莊署長」數次親自到「看守所」探詢，他的至誠和耐性，及愛心，讓我感動不已，能以署長之尊，「移尊降貴」和一位「死刑犯」侃侃而談，在此謹獻上無比的尊崇之心，和感謝之意，也因為如此，才有今日的破案，更希望一些企圖「犯法」的「邊緣人」能以我為戒，迷途知返，懸崖勒馬，儘早回頭吧！

（臺北縣土城鄉立德路二號附一二五）

二病舍）

胡關寶泣筆 80.8.24

傳有四個交換條件

胡某坦供四大懸案內情，並帶領警方至新店挖槍，據說警方專案小組曾答應他四個交換條件為：

一、四大懸案的破案獎金全部以秘密證人的方式撥贈胡關寶家人。

二、不追究華銀搶案目擊證人所供的一名女子在場的案情。（威信該女子可能是胡某前妻或其姘居女友，為胡某生平所最愛。）

三、華銀搶案涉案人以他所供述的他及漆慕堯、方繼威三人為限，不再追查。

四、方繼威是誰，請警方不再追查，因為這可能只是捏造的假名。

由以上四條件，可見他對家人的關懷，對朋友的照顧，對愛情的執着。不過警方已否認此說，並表示將追查到底，且讓人們拭目以待。

聖文 叢書 民國奇才交往錄

陳頤著 定價新臺幣一六〇元

本書係名教育家陳頤教授精心傑作。要目有：幽默大師林語堂、梁啟超的感情世界、徐志摩與林長民、八閩奇才辜鴻銘、海軍奇才嚴復、譯壇怪傑林琴南、詩壇奇才陳石遺、憶先師陳寶琛、懷戴傳賢老師、劉以芬老師的風範、中國之友伊芳廷、十硯老人黃任、蘇友仁志行高潔、憶戴仲玉兄、福建協和大學滄桑、江山任遨遊等篇，王成聖教授作序，內容精彩篇篇可讀，歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰陸拾元，優待中外雜誌訂戶祇收壹佰叁拾元。書款交郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶。

李春輝「聰明反被聰明誤」插圖（文見51頁）

①連續犯下多起重大刑案的胡關寶。

②胡關寶被補後，受記者訪問時的神情。

